



Уважаемые читатели, коллеги!

Выход нашего четвертого номера журнала всегда совпадает с окончанием лета, периода отпусков, а главное – с началом нового учебного года. А это новые планы, свежие идеи, различные научно-образовательные мероприятия. Это знаковый год для академической среды Юга России. 105 лет со дня рождения члена-корреспондента РАН, доктора химических наук, профессора Ю. А. Жданова, который более 30 лет был ректором Ростовского государственного университета. Именно при Ю. А. Жданове университет из регионального вуза стал одним из лучших, ведущих университетов страны. В честь такого знакового события мы открываем наш номер рубрикой *«Памяти выдающихся ученых»* работой наших коллег из Адыгейского государственного университета Р. Д. Хунагова и А. Ю. Шадже *«Актуальность гуманистических ценностей Ю. А. Жданова в условиях новой реальности (к 105-летию со дня рождения)»*, которая еще раз напомнит нам о выдающемся человеке, легендарной личности, большом ученом, патриоте, замечательном коллеге, блестящем знатоке и ценителе кавказских традиций, который и сегодня пользуется непререкаемым авторитетом в регионе.

И продолжая тему знаковых событий, хочется отметить, что приближаются юбилеи ведущих российских социологов – Ж. Т. Тощенко – член-корреспондента РАН, доктора философских наук, профессора, члена нашего международного редакционного совета журнала, который любезно предоставил нам серию своих познавательных работ. И мы открываем рубрику *«Теоретико-методологические проблемы социально-гуманитарного знания»* его работой *«Общественный договор в условиях мобилизационного общества (1930-е годы) (часть I)»*, в которой автор проанализировал состояние и специфику общественного договора в условиях мобилизационной экономики в конце 1920-х – 1930-е годы, особенности реализации политической власти, изменения общественного сознания, формирования социалистического мировоззрения. Безусловно, данная работа заинтересует разные круги научной общественности.

Еще один юбиляр – член нашего редакционного совета журнала, доктор философских наук, профессор МГИМО Университета МИД РФ С. А. Кравченко также подготовил для нас статью *«Синергийные сложности новой России: запрос на разработку суверенной социологической парадигмы»*, в которой провел анализ процесса развития и усложнения современного российского общества, сущностными чертами которого, согласно теории Н. И. Лапина, является становление *«синергийных сложностей»*, которые представляют собой реалии как результат нелинейного процесса их становления в контексте прошлого,

настоящего и будущего. Их имманентная суть проявляется в саморазвитии и самоорганизации природы, социума, технологий, их гибридизации, что выражается в эмерджентных эффектах неустойчивости и неравновесности, динамического хаоса, которые охватывают все сферы жизнедеятельности людей.

О научно-техническом прогрессе и футуродизайне на страницах нашего журнала порассуждали известные профессора из Южно-Российского гуманитарного института В. О. Пигулевский и Л. А. Мирская. Авторы отмечают, несмотря на то что глобальной целью футуродизайна является избавление мира от войн, бедности, голода и загрязнения окружающей среды, а также создание мира комфорта и обеспеченности ресурсами для всех членов общества, нельзя решить фундаментальные социальные вопросы лишь средствами дизайна, можно лишь улучшить жизнь в окружающей среде.

Рубрику «*Современное российское общество*» открывает статья авторов П.Н. Лукичева и Н.Н. Ходжазоды, в которой рассматривается адаптация семей мигрантов к социальной среде принимающего общества. Отмечается, что демографическая ситуация в современной России такова, что иммиграция является объективной реальностью и это требует целенаправленного управления миграционными потоками, чтобы избежать негативных последствий в виде обострения социальных отношений между мигрантами и населением принимающей территории. Автор А. С. Магранов на основе эмпирических данных показал основные тенденции формирования представлений об условиях жизни в других странах у российского студенчества, и отметил, что одной из основных тенденций выступает переориентация интереса молодых людей на азиатские страны, в которых, по их мнению, предоставляются необходимые возможности для самореализации и комфортной жизни.

Немалый интерес вызывает работа доктора социологических наук, профессора Е. П. Тавокина о дефиците кадров в современной России. По мнению автора, проблема дефицита кадров в производственной сфере была заложена сразу же после наступления «демократии». За прошедшие три десятка лет старые кадры ушли, а новые в нужном количестве и качестве подготовлены не были. Кроме того, как утверждает Евгений Петрович, создалась ситуация, стимулирующая нарастающий поток эмиграции из страны «мозгов» и «золотых рук». В статье автор выявляет причины и предлагает направления решения данной проблемы.

Далее в рубрике «*Философия и общество*» авторы А. Н. Дьяченко и А. А. Сянтюгин представили совместную работу, посвященную формированию патриотических ценностей и воспитанию граждан в рамках современной российской государственной политики. Отмечается, что патриотизм как духовно-нравственный феномен предусматривает определенное ценностное отношение человека к Отечеству, характеризующееся эмоциональной привязанностью к своей Родине, осознанием принадлежности к истории и культуре своей страны, основываю-

щейся на традиционных ценностях, представлением об ответственности за решение основополагающих общественных проблем. И поэтому патриотизм можно рассматривать как важный элемент духовной сферы личности.

В. В. Мамонов в своей статье продемонстрировал обусловленность идеологии трансгуманизма идеями атеистического гуманизма и антропологическими проблемами, где ценностно-смысловой концепт человека в рамках атеистического гуманизма логично переходит к идеологии трансгуманизма и преодолению человека в его естественном виде и где в качестве альтернативной гуманистической парадигмы предлагается теистический гуманизм.

Далее следует рубрика «*Социальная структура и социальные институты в современном обществе*» и статья авторов А. А. Абовян и А. В. Паныхика «Социальные коммуникации гражданского общества и публичной власти в контексте модернизации общественных отношений». В этой работе отмечается, что концептуализация идеи социальной коммуникации гражданского общества и публичной власти в философской парадигме позволяет теоретически обосновать решение социальных проблем, связанных с модернизацией общественных отношений, и открывает возможности для диалога населения с властью.

А вот член редакционной коллегии нашего журнала, одна из ведущих специалистов в области социологии семьи и гендерных отношений, доктор социологических наук, профессор А. В. Верещагина, основываясь на результатах фокус-группового исследования, проведенного в октябре 2023 года в Республике Крым, отмечает в своей работе, что понятие образа будущего России может интерпретироваться в координатах проекций, сформированных в настоящем. Выявленные поколенческие и возрастные различия в восприятии современной России жителями Крыма определили и различия в представлениях о будущем России: у молодежи они в большей степени связаны с либеральными ценностями и свободами, и вместе с тем жители Крыма разных поколений демонстрируют высочайший уровень солидарности в выявленном относительно будущей траектории развития страны оптимизме.

Е. В. Сусименко и Г. П. Гринберг в своей статье показывают на примере участия студентов ЮРГПУ (НПИ) им. М. И. Платова в мультимедийном Федеральном проекте памяти, посвященном участникам ВОВ «Музеи России – хранители будущего» в 2024 г., потенциал музеев в формировании чувства патриотизма, гордости за подвиг всего народа в победе над фашизмом. Отношение студентов к участию в проекте было выражено посредством написания эссе, в которых можно выделить следующие моменты: эмоциональный отклик на отдельные эпизоды ВОВ; восхищение подвигами малоизвестных героев войны; уважение, возникшее ко вкладу женщин в великую победу; удивление по поводу участия отдельных профессиональных групп в войне, например, работников музеев; заинтересованность в участии своей малой родины в войне.

О гражданственности в молодежной среде российского общества на страницах этого номера порассуждал В. С. Яковлев, отметив, что связь между гражданственностью и патриотизмом в молодежной среде носит во многом абстрактный характер. Она воспринимается на уровне когнитивно-ценностных установок. В социологических исследованиях фиксируется высокий запрос со стороны молодежи именно на деятельностный патриотизм, на гражданский активизм, проявление которого значительно ограничивается в условиях современных реалий.

С. А. Дюжиков в рубрике «*Научная жизнь Юга России*» познакомил нас с состоявшейся в марте 2024 года IV Всероссийской научно-практической конференцией «Медиация в России: состояние, тенденции, проблемы развития», которая является свидетельством значительного интереса к образовательным, научным, практическим аспектам альтернативных методов урегулирования конфликтов и вниманию переговорных процессов в споре.

В этом году вышла актуальная, познавательная коллективная монография под редакцией член-корреспондента РАН Ж. Т. Тощенко «Жизненный мир работников: устойчивость versus прекарность», в которой на основе всероссийских социологических исследований 2012–2022 гг. рассматриваются теоретические и прикладные основы понятия «жизненный мир». Дано объяснение современным трактовкам жизненного мира, его особенностей с точки зрения экономических, социальных и политических отношений. Выявлены общие и специфические характеристики жизненного мира таких крупных социальных общностей и социальных групп, как крестьянство, работники сферы образования, науки и культуры. Также описывается жизненный мир с позиций гендерного подхода, людей старшего возраста и повседневной жизни россиян. Осуществлено сравнение анализируемых проблем в международном аспекте, что позволяет видеть с более широких позиций ситуацию прежде всего в сфере занятости. Заявленная тема дискуссионная и требует размышлений. Вот в нашей традиционной рубрике «*Рецензии*» мы предлагаем читателям к ознакомлению «рефлексивный взгляд» доктора философских наук, профессора К. В. Воденко на данную работу.

Ну и конечно, по традиции, завершает номер рубрика «*Юбилей ученого*». Редакция журнала «Гуманитарий Юга России» сердечно поздравляет юбиляров желает им безупречного здоровья, мира, гармонии, возможности оставаться самими собой и сохранять верность выбранным ценностям, традициям, профессии и призванию.

*Главный редактор журнала
«Гуманитарий Юга России»
Ю. Г. Волков*